

美大亨擬收購 TikTok 在美業務

稱讓用戶拿回數碼身份及數據控制權



麥考特表示正組建財團競購 TikTok 美國業務。 路透社

【香港商報訊】據彭博報道，美國地產大亨麥考特當地時間 15 日表示，其麾下的組織 Project Liberty 正致力於同古根海姆合夥公司合作組建一個財團，以收購 TikTok 在美國業務。麥考特又表示，如果達成收購，他將重整 TikTok，以便讓個人用戶能夠更好地控制自己的數碼身份和數據。他更形容收購 TikTok 的行動為「人民的競購」。



拜登上月簽署法案，限令 TikTok 母公司字節跳動要在明年 1 月 19 日前出售 TikTok，否則將在美國禁用。 路透社

欲與投行組財團競購 獲萬維網之父支持

據了解，麥考特本次收購是透過一項名為 Project Liberty 的互聯網計劃推行，該計劃旨在挑戰 Facebook 母公司 Meta 等互聯網巨頭，營造更安全健康的網絡環境。該項計劃於 2021 年對外公布，至今已投入 5 億美元。

麥考特是投資公司麥考特環球的執行主席。麥考特在聲明中表示：「我們認為，這次潛在的收購是一個絕佳的機會，以催生當前佔據互聯網的技術模式的替代方案。」

根據聲明，麥考特將收購 TikTok 的行動稱為「人民的競購」，正在與投資銀行古根海姆、律師事務所凱易和一系列的學者和技術專家合作。競購也獲得萬維網發明者、有萬維網之父之稱的納斯李支持。

在宣布參加收購之前，麥考特會多次嚴厲批評科技巨頭。70 歲的麥考特對《福布斯》表示：「我們必須打破這種模式，或者將這種模式演變為一種將控制權、代理權、選擇權、所有權和權益交還給個人的模式。」

麥考特目前的身家約為 14 億美元，今年並首次登上《福布斯》全球億萬富豪排行榜。據 Semafor 報道，他計劃從基金會、捐贈基金、養老基金和公衆那裏籌集資金，作為他將用戶帳戶轉移到一個協議的計劃的一部分，該協議能讓用戶對自己的數碼身份和數據擁有更多控制權。

TikTok 在美資產逾 3 千億 多個財團表示有意競購

據彭博分析師估計，TikTok 在美國的資產總值達到 350 億至 400 億美元（約 3120 億港元）。不過 TikTok 母公司字節跳動早前已表明，無計劃出售上述業務。

路透社亦引述消息人士稱，如果字節跳動以法律手段，無法阻止美國禁用 TikTok，字節跳動寧願關閉 TikTok，亦不願意將它賣予潛在美國買家。

目前已有多個團體表示有意競購 TikTok，當中包括美國前財長努欽。谷歌前行政總裁施密特稱，他過去也會考慮過競購 TikTok。

然而 TikTok 的競購可能會遇到大量競爭者，其中一些正是來自麥考特一直批評的搭建全球科技基礎設施的巨頭公司，但麥考特並不懼怕自己的計劃希望渺茫。

美國總統拜登 1 月 24 日簽署法案，強制 TikTok 在明年 1 月 19 日前賣盤，否則將會被美國「封殺」。

TikTok 平台創作者控政府違憲

此外，一批 TikTok 平台創作者當地時間 14 日向美國哥倫比亞特區巡迴上訴法院提起訴訟，試圖阻止總統拜登簽署涉 TikTok 「不賣就禁」法案。他們認為，該法案侵犯了美國憲法第一修正案給予公民的權利，將迫使有着 1.7 億美國人使用的 TikTok 遭剝離或封禁，而這一短視頻應用程式「對美國人的生活產生了深遠的影響」。

而這其中，也包括拜登本人，他一邊圍獵追殺 TikTok，一邊卻又開設 TikTok 帳號拉攏年輕選民。對此，創作者還引用其競選團隊副經理的話諷刺——不是你們說的嗎？「忽略任何人們獲取總統信息的地方都是愚蠢的！」

據《紐約時報》報道，美國哥倫比亞特區巡迴上訴法院，已被定為對這項 TikTok 法案提出任何法律挑戰的場所。

據悉，此次提起訴訟的 TikTok 用戶都長期在該平臺進行電商運營和內容創造，包括一名銷售農產品的得州海軍陸戰隊退伍軍人，一名銷售餅乾產品、討論育兒問題的田納西州婦女，一名製作體育評論視頻的北達科他州大學體育教練，一名推廣普及聖經知識的密西西比州嘻哈藝術家，以及一名倡導性侵犯幸存者權利的北卡羅來納州畢業大學生。

訴訟書寫道：「儘管他們來自不同的地方、不同的職業、不同的行業、不同的政治信仰，但他們一致認為，TikTok 為他們提供了一種獨特的、不可替代的表達自我和構建社群的手段。由於 TikTok 目前在美國擁有約 1.7 億用戶，繼續使用 TikTok 的罰款將達到約 8500 億美元。」

創作者的訴訟稱，就美國政府可能聲稱需要該法案來保護美國人的數據而言，訴訟強調，「這些擔憂是推測性的，即使並非如此，也可以通過更狹義的立法來解決，以應對任何所謂的擔憂」。

同時，該訴訟尋求法庭發布禁制令，並認為該法案「承諾關停已成為美國人生活一部分的通信媒介」，威脅到了言論自由。

紅魔捕鶴終止頹勢

【倫敦 16 日綜合電】曼聯(紅魔)在周三晚英超主場 3 比 2 敗給紐卡素(喜鶴)，終止 3 輪不勝頹勢，而車路士(藍戰士)作客 2 比 1 敗給白禮頓(海鷗)之後，將連勝走勢增至 4 场。

近況低沉的曼聯上輪主場不敵阿仙奴，今仗續於主場出擊，球隊有隊長般奴費南迪斯復出，中鋒海倫則先任後備。紅魔在 31 分鐘靠一次靚組織先開紀錄，般奴費南迪斯後腳傳予從後插上的邁奴，後者禁區內輕鬆射成 1 比 0。落後的喜鶴在換邊後 4 分鐘追成平手，安東尼哥頓接應右路傳中近門撞入成 1 比 1。8 分鐘後，紅魔的左路角球攻勢，遠柱無人看管的阿密特迪亞路窩利抽入，協助主隊以 2 比 1 再度領前。戰至 84 分鐘，剛剛後備上陣的海倫於禁區頂起腳射地波入網，將比分改寫成 3 比 1。雖然客軍在補時 2 分鐘有賀爾遠射破門，但無阻曼聯贏 3 比 2 完場。

車路士同晚作客白禮頓，上半場 34 分鐘靠高爾彭馬頭槌破門領先 1 比 0。換邊後 19 分鐘，尼古吉接應傳中第一時間撞射成 2 比 0。藍戰士隊長列斯占士在 88 分鐘因報復踢人領紅被逐，由於是他季內第 2 次領紅，按例將要被罰停賽 4 场。至於海鷗則是補時由韋碧克破蛋，但仍然輸 1 比 2 完場。車仔 4 連勝後以 37 賽得 60 分排第 6 位，落後第 5 位的熱刺 3 分，仍然有機會在最後一輪提升名次；至於紐卡素雖落後車仔 3 分排第 7，但由於得失球差佔優，歐戰席位仍未絕望。

至於兩場法甲，巴黎聖日耳門作客 2 比 1 擊敗尼斯，蘭斯則於主場一球小勝馬賽。

祖記贏特捧走意盃

【羅馬 16 日綜合電】在周三舉行的意大利盃決賽，祖雲達斯(老婦人)憑藉杜辛華荷域開賽 4 分鐘的入球，以 1 比 0 戰勝阿特蘭大，第 15 次贏得這項賽事的冠軍。

比賽伊始，祖記僅花了 4 分鐘便先開紀錄，安達亞甘比亞素送出長傳，杜辛華荷域突破越位，在阿特蘭大守衛希恩力壓下射入成 1 比 0。

阿特蘭大雖然控球在腳時間較多，卻未能製造太多具威脅的埋門機會。下半場球隊換入艾比拉爾托尼希望加強攻擊，惟即使長時間將祖記壓制在自己的半場，卻一直未能平反敗局。反之老婦人靠反擊製造到更多威脅。72 分鐘，杜辛華荷域再入一球，不過因為越位在先慘食黃牌。比賽尾段，阿特蘭大前鋒盧卡文有一次攻門中柱彈出；幾分鐘後輪到祖記的米列迪攻門遭到門框拒絕。結果老婦人保住 1 比 0 勝局到完場。

因激烈抗議在補時階段領紅的祖記主帥艾歷格利賽後表示：「在祖雲達斯，獲勝是最重要的。我為隊員們感到高興，他們發揮得很出色，讓球會和球迷都很開心。獲勝不是一件容易的事，但這是祖記 DNA 的一部分。」

同日西甲，幾支護級球隊都成功搶分。華麗箭主場以 2 比 1 擊敗 CF 格蘭納達，切爾達主場以同樣比數氣走畢爾包；賽後華麗箭以 36 賽得 38 分排第 14 位，切爾達則落後 1 分排第 15 位，兩隊保級機會樂觀。而卡迪斯雖然同日作客 1 比 0 力挫西維爾，但戰罷 26 輪以 32 分排第 18 位，在只餘兩輪下落後第 17 位的馬略卡 4 分，護級形勢依然嚴峻。

周五意甲，由費倫天拿(紫百合)主場迎鬥拿波里。紫百合主場近績出色，各項賽事累計取得 3 輪勝；球隊仍要為來屆歐戰席位而戰，今迎來近況普通的拿波里，應可全取 3 分。(球賽編號：FB6466—NOW638 台周六凌晨 02:45 直播)

力。紫百合已經殺入本季歐聯決賽，將與奧林比亞高斯爭標；但賽事在月尾舉行，球隊暫時可以專心聯賽。近況方面，費倫天拿上輪聯賽主場 2 比 1 贏蒙沙，終止兩場不勝走勢；雖然球隊防線仍呈現不穩，對上 6 賽都有失球，但勝在攻擊夠強，近 7 賽入 15 球，平均每場入超過兩球。與此同時，紫百合主場戰績對辦，季內 18 賽得 10 輪 4 和 4 負，而最近 3 賽主場，聯賽分別擊敗薩索斯羅及蒙沙，

聖人「讓和」捷布頻傳

周五英冠升班附加賽準決賽次回合，修咸頓(聖人)會返到主場再鬥西布朗。首回合兩隊互交白卷，聖人客場力保不敗，加上季內曾雙殺西布朗，相信今仗仍是勝望較高一方。(球賽編號：FB6459—香港國際財經台 76 台周六凌晨 03:00 直播)

上周的首回合賽事，兩軍在西布朗主場踢成 0 比 0；該仗作客的修咸頓控球時間較多，接近六成，不過攻門次數相若，西布朗在稍為被動的情況下，也能夠靠反擊製造威脅，只是兩隊埋門質素欠奉下，0 比 0 的比分一直維持到完場。

修咸頓次回合擁主場之利，球隊的主場成績在英冠排第 6 位，23 賽 15 輪 3 和 5 負，入 54 球失 29 球，可算是攻強守弱。去到季尾階段，聖人仍然保持主場威力，最後 6 賽得 4 輪 1 和 1 負，當中面對新特蘭、屈福特及普雷斯特頓，均單場最少攻入 3 球。預料球

紫百合

費倫天拿目前排在意甲積分榜第 8 位，35 賽 15 輪 8 和 12 負得 53 分；少踢一場下落後第 7 位的拉素 6 分；要後上取得來季歐戰入場券仍須努力。

法馬利卡奧 2.05—0.5/1.0 1.74 1.98—0.5/1.0 1.82 AC 卡薩比亞

洛達 2.03—0.5/1.0 1.75 1.82—0.5 1.88 NAC

米蘭迪斯 1.93—0.0/0.5 1.83 1.79—0.5 2.01 艾爾切

費倫天拿 1.79—0.0 1.98 1.78—0.0 2.08 拿波里

圖爾登 —— 2.00—0.5 1.80 奧特海維利

昂熱 —— 1.81—1.0/1.5 1.89 1.75—0.5 1.86 卡拿基

歐塞爾 —— 1.84—1.5 1.86 1.75—0.5 1.86 千卡紐

巴斯蒂亞 —— 1.71—0.5 1.99 巴黎 FC

波爾多 1.93—0.5/1.0 1.83 1.74—0.5 1.96 FC 波城

卡昂 —— 1.70—1.0/1.5 1.76 1.75—0.5 1.86 華倫西恩斯

格勒諾布爾 1.95—0.0/0.5 1.82 1.94—0.0/0.5 1.76 艾米恩斯

甘岡 —— 1.89—0.5 1.81 打瓦勒

羅德茲 —— 1.75—0.5/1.0 1.95 阿些斯奧

特魯瓦 —— 1.96—0.0/0.5 1.74 FC 安納西

奎維利魯昂 —— 1.72—0.5/1.0 1.98 聖伊天

修咸頓 2.08—0.5/1.0 1.71 1.81—0.5 1.99 西布朗

里奧艾維 1.91—1.0/1.5 1.85 1.95—1.0/1.5 1.85 寶菲加

FB6463 阿甲 —— 1.81—0.0/0.5 1.96 2.03—0.5 1.77 沙米恩圖

主場近績出色 上盤手到拿來

歐協聯則 3 比 2 力挫布魯日，今挾 3 輪勝強勢出擊，自然勝望樂觀。

拿波里今季衛冕失敗，而且現時只以 36 賽 13 輪 12 和 11 負得 51 分排第 9 位。攻力削弱是箇中主因，暫時累積 53 個入球，與上季平均每場入 2.03 球有頗大落差。近況方面，拿波里上輪主場 0 比 2 不敵博洛尼亞之後，已是連續 5 場聯賽不勝(3 和 2 負)，兩場客戰只入一球，而 5 場波防線共失 8 球，狀態只屬一般。無疑拿波里的作客成績在意甲排第 4 位，但球隊來到季尾無甚可爭，近況又未見起色，今訪搶分爭歐戰席位的紫百合，實在難予憧憬。

費倫天拿首循環作客贏過拿波里，今次返主場可望事半功倍。讓球盤開出費倫天拿讓平手、半球，博上盤，波膽估紫百合贏 2 比 1 完場，賠率有 8.25 倍。

女足世冠盃 2026 年首辦

國際足協(FIFA)理事會周三通過了 2026 至 2029 年國際女子足球賽的賽曆，將原來的 6 個窗口期減少到 5 個，以減少國際賽事給各會員協會聯賽帶來的影響，並增加球員的康復休息時間。

除了確定賽曆，理事會還決定在 2026 年 1 至 2 月舉辦首屆女足世界冠軍球會盃，之後每 4 年舉辦一次，首屆比賽將有 16 支隊伍參賽。在非女足世冠盃的舉辦年份，FIFA 計劃再組織一個以球會為參賽主體的國際賽事。

國際足協各協會代表目前齊聚泰國曼谷，準備參加周五開始的第 74 屆國際足協大會。這次大會的一個重要議題是決定 2027 年女足世界盃的舉辦地。在大會之前，國際足協理事會先行通過了關於女子足球發展的各項決定。

FIFA 主席恩凡尼表示，國際足協將女子足球運動提高到更高水平的決心。